

# 江西省财政厅

## 江西省财政厅转发财政部关于通报直达资金执行情况进一步加强长效管理的通知

各市、县（区）财政局，赣江新区财政金融局，厅相关处（中心）：

现将《财政部关于通报直达资金执行情况进一步加强长效管理的通知》（财库便函〔2022〕954号，以下简称《通知》），以及《2022年地方对应安排资金参照表》、《2022年直达资金项目惠企利民属性表》（详见附件，分发）转发给你们，并结合我省实际，提出以下工作要求，请一并抓好贯彻落实。

**一、提高站位深化认识，切实压实管理责任。**上半年，我省直达资金预算指标基本及时下达，支出使用总体高于序时进度，惠企利民政策效果较好。但对照《通知》通报的主要问题案例，我省个别地方仍然存在资金分配下达不及时、违规使用资金、虚增支出进度、违规将资金拨付至实有资金账户、系统数据导入不及时等问题。请各地高度重视直达机制重要意义，统筹做好分配下达、支出使用、监控监管、系统管理等工作，压实工作责任，对照典型案例和问题，举一反三，推动完善管

理措施，切实提高资金效益。

**二、落实对应安排资金，严守数据真实底线。**根据财政部《2022年地方对应安排资金参照表》和《2022年直达资金项目惠企利民属性表》，请有关处与财政部对口司局加强对接，确保资金安排到位，并督促各地做好地方对应安排资金（涉及城乡居民基本养老保险补助经费、城乡居民基本医疗保险补助资金、基本公共卫生服务补助资金、普惠金融发展专项资金、学生资助补助经费等项目）、直达资金项目惠企利民属性纳入直达资金监控系统工作，加强数据录入。该数据已列为财政部直达资金年度考核指标，并将作为国务院真抓实干激励考核地方落实基本公共服务事权支出责任的取数依据。请各地高度重视，指派专人负责，熟练掌握系统操作，确保数据完整真实。

**三、加强日常监控监管，杜绝屡查屡犯现象。**各级财政部门要坚决落实常态化监管责任，认真整改排查通报指出的各类问题，积极推进和完善直达资金监管机制。加快直达资金监控系统与预算管理一体化系统整合工作，直达资金原则上一律通过预算管理一体化系统分配、下达和支出使用，提高系统间数据对接质量。省财政厅将完善执行监控月报，重点通报日常监管、典型案例、问题整改等情况。同时，将通过数据对比、查证等方式，严查数据不实、异常调数、人工录数偏高等问题，

及时下发关注函，督促不断提高数据质量，提升科学化管理水平。

特此通知。



抄送：财政部直达资金监控工作领导小组办公室（国库司），财政部江西监管局；本厅厅领导。

## 2022年直达资金项目惠企利民属性表

资金名称	资金支出方向	惠企利民项目属性
<b>一、一般性转移支付</b>		
1. 县级基本财力保障机制奖补资金	支持地方兜牢兜实“三保”底线。	其他
	巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务	其他
	以工代赈任务	其他
	少数民族发展任务	其他
	欠发达国有农场巩固提升任务	其他
	欠发达国有林场巩固提升任务	其他
	支持生猪（牛羊）产业发展	其他
<b>二、共同财政事权转移支付</b>		
4. 城乡义务教育补助经费	公用经费补助	其他
	国家规定课程免费教科书（含字典）补助	其他
	家庭经济困难学生生活补助	利民
	校舍安全保障长效机制补助	其他
	义务教育综合奖补	其他
	特岗教师工资性补助	利民
	农村义务教育学生营养膳食补助	其他

资金名称	资金支出方向	惠企利民项目属性
5. 学生资助补助经费	普通高中国家助学金	利民
	普通高中免学杂费补助	其他
	中等职业教育国家助学金	利民
	中等职业教育免学费补助	其他
	中等职业教育国家奖学金	利民
	本专科生国家助学金	利民
	研究生国家奖学金	利民
	服兵役国家教育资助	其他
	国家助学贷款奖补	其他
	地方高校生均拨款综合奖补、促进地方高校深化改革和加快内涵式发展、落实国家重大决策部署	其他
6. 支持地方高校改革发展资金		
7. 就业补助资金	对企业和个人实施就业创业扶持政策的补贴	惠企利民
8. 优抚对象补助经费	优抚对象抚恤和生活补助	利民
	烈士褒扬金	利民
9. 养老保险补助经费	对各省基本养老保险基金的补助	利民
10. 残疾人事业补助资金	统筹开展残疾人康复、农村贫困残疾人实用技术培训、残疾人机动轮椅车燃油补贴以及阳光家园计划一智力、精神和重度肢体残疾人托养服务等支出	利民
11. 困难群众救助补助资金	统筹开展低保、特困人员救助供养、临时救助、流浪乞讨人员救助、孤儿基本生活保障等支出	利民
12. 优抚对象医疗保障经费	优抚对象医疗保障	利民

资金名称	资金支出方向	惠企利民项目属性
13. 基本药物制度补助资金	支持基层医疗机构实施基本药物制度的补助	其他
14. 城乡居民基本医疗保险补助	对城乡居民基本医疗保险基金的补助	利民
15. 计划生育转移支付资金	支持实施计划生育服务奖励扶助、特别扶助制度的补助	利民
16. 医疗救助补助资金	对疾病应急救助基金的补助	利民
	对城乡医疗救助基金的补助	利民
17. 医疗服务与保障能力提升补助资金	支持提升医疗保障服务能力的补助	其他
	支持中医药传承与事业发展的补助	其他
	支持公立医院综合改革的补助	其他
	支持医疗卫生机构能力建设的补助	其他
	支持卫生健康人才培养的补助	其他
18. 基本公共卫生服务补助资金	支持提供基本公共卫生服务的补助	其他
19. 林业草原生态保护恢复资金（退耕还林还草、生态护林员支出方向）	退耕还林还草补助	利民
	生态护林员补助	利民
20. 农业生产发展资金（耕地地力保护补贴支出方向）	耕地地力保护补贴	利民
21. 林业改革发展资金（森林资源管护支出方向）	森林资源管护支出	其他
22. 水利发展资金（支持河南省灾后恢复重建水利建设部分）	流域面积200-3000平方公里的中小河流治理，小型病险水库除险加固，山洪灾害防治。	其他
23. 农田建设补助资金	高标准农田建设	其他

资金名称	资金支出方向	惠企利民项目属性
	国家级海洋牧场建设	其他
	现代渔业装备设施	其他
24. 渔业发展补助资金	渔业基础设施建设	其他
	渔业绿色循环发展	其他
	渔业资源调查养护和国际履约能力提升	其他
25. 车辆购置税收入补助地方资金	支持交通基础设施建设发展	其他
26. 成品油税费改革转移支付	交通基础设施养护和建设。	其他
27. 海洋生态保护修复资金	重点区域海洋生态保护修复支出	其他
28. 中央财政城镇保障性安居工程补助资金	城镇保障性安居工程建设	其他
29. 农村危房改造补助资金	农村低收入群体等重点对象住房安全保障支出	利民
<b>三、专项转移支付</b>		
	创业担保贷款贴息及奖补	惠企利民
30. 普惠金融发展专项资金	农村金融机构定向费用补贴	其他
	中央财政支持普惠金融发展示范区奖补	其他
31. 基建支出（支持河南省灾后恢复重建资金）	支持河南省灾后恢复重建	其他
32. 雄安新区建设发展补助资金	基础设施和公益性设施运行维护，生态环境保护，产业基金注资，其他建设发展的事项。	其他
33. 支持海南全面深化改革开放补助资金	主要用于路网、水网、气网、电网、地下管廊和地铁等基础设施建设支出，生态环境保护支出，支持海南经济结构转型、培育新兴产业支出，南海维权和开发服务保障支出及其他支出等	其他
<b>四、支持基层落实减税降费和重点民生等专项转移支付</b>	留抵退税专项资金：支持地方落实留抵退税政策	其他
	其他减税降费专项资金：支持地方落实减税降费政策。	其他
	补充县区财力专项资金：支持地方兜牢兜实“三保”底线。	其他

注：本表只作为数据导入参考依据，不作其他使用。

不予公开

# 中华人民共和国财政部

财库便函〔2022〕954号

## 关于通报直达资金执行情况 进一步加强长效管理的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、新疆生产建设兵团财政局：

为切实做好财政资金直达机制工作，推动解决有关问题，管好用好直达资金，发挥惠企利民作用，现对直达机制执行情况予以通报，并就进一步加强长效管理有关事项通知如下：

### 一、总体情况

按照党中央、国务院决策部署，财政部会同有关部门研究将更多资金纳入直达范围，总量约4万亿元。总体看，上半年直达机制运行良好，保持“快、准、严”特点，政策效果明显。

（一）预算资金快速下达落实。据直达资金监控系统数据统计，截至6月底，中央财政已下达3.99万亿元，下达比例约为98%，具备条件的资金已全部下达，尚未下达的主要为据实结算项目。地方财政已将3.63万亿元分配到使用单位，约占中央财政已下达的91%，促进资金及时落实到位。

（二）支出使用总体较快。截至6月底，除由地方统筹

用于支持退税减税降费的 8000 亿元外，各地通过直达资金安排项目 35.7 万个，形成支出 1.85 万亿元，约占中央财政已下达的 58%，较序时进度高 8 个百分点，资金使用整体上快了近 1 个月。支出重点向基层倾斜，总支出中省级支出占比 35%；市县支出占比 65%。

（三）惠企利民政策效果明显。在保市场主体、保居民就业和保基本民生方面，据不完全统计，各地除了通过退税减税降费等冲抵收入方式支持企业外，相关直接惠企支出约 3500 亿元，惠及市场主体 68 万家，合计 256 万家次；直接用于就业方面的支出超过 200 亿元，促进稳定就业形势；用于养老、义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生方面的支出达 1.17 万亿元，助力兜住兜牢民生底线。

## 二、存在的主要问题及案例

从财政部日常监控监管情况看，地方分配使用资金总体比较规范，但也存在一些问题，主要类型及典型案例如下：

（一）个别地方资金分配下达不及时，影响资金使用。如某县 2021 年 12 月收到上级提前下达的 2022 年基本公共卫生服务补助资金 2867.2 万元，由于主管部门项目准备不充分，2022 年 3 月底才分配下达。截至 6 月底，与全国平均分配进度相比，5 个地市分配进度低于 80%；25 个县区分配进度低于 50%。财政部已督促有关地方按规定加快进度。

（二）有的单位违规使用资金，政策落实有偏差。如某县民政局违规将困难群众救助补助经费 412.65 万元用于走访慰问和敬老院管理人员经费等支出，某县农业农村局违规

将中央财政衔接推进乡村振兴补助资金 28.24 万元用于汽车租赁费、公务用车租赁费和公务用车油卡充值等支出，均已调整到其他资金安排。某县一中学违规使用城乡义务教育经费 5.34 万元购买白酒 356 瓶，用于春节教师福利，相关资金现已收回财政。某县农业农村局将 2022 年农田建设补助资金用于支付以前年度已安排地方财政资金的项目工程款，涉及金额 155 万元，现已核减有关预算。

（三）有的单位超进度支付资金，虚增支出进度。如某市交通运输局在工程进度只有 30%左右的情况下，将 1.08 亿元车辆购置税收入补助地方资金全额拨付至某城投公司，导致 7396 万元结存在该公司账户。某县农委在高标准农田建设项目未立项情况下，将 5000 万元补助资金拨付至实施企业。上述资金已退回国库。

（四）有的单位违规将资金拨付至实有资金账户，未形成实际支出。如某县住房城乡建设局将城镇保障性安居工程专项资金 1014 万元拨付至保障办专户。某县交通运输局将成品油税费改革转移支付资金 980 万元拨付至该县农村公路管理所账户。上述资金已退回国库。

（五）一些地方监控系统导入数据不及时或支出数据不实，影响资金管理。如有的地方月底集中导入数据，甚至出现支付数据导入时间早于支付时间的问题；有的地方人工录入支付数据相对偏多，甚至自制实际并未发生的支付记录，人为拉高进度；有的地方未按规定及时准确导入补贴补助发放等数据，对数据汇总上报和资金日常管理造成不利影响。

上述问题涵盖直达资金管理和数据管理，有的问题督查、审计和财政监管多次指出，反映出少数地方和单位对管好用好直达资金的认识仍然存在偏差，财经纪律执行不够严格，日常监管及问题整改工作不到位，必须引起高度重视，推进长效管理，防范政策执行与资金使用风险。

### 三、有关工作要求

按照《政府工作报告》要求，进一步运用好直达机制，以解决突出问题、实现长效管理为导向，健全管理制度，严格分配使用，发挥政策合力，提高政策效能，促进经济社会持续健康发展。

（一）进一步提高认识，压实长效管理责任。各地财政部门要充分认识直达机制重要意义，抓紧抓实直达机制实施，提高资金效率效益，切实发挥保障基层“三保”和落实惠企利民政策的重要作用。省级财政部门要统筹做好分配下达、支出使用、监控监管、系统管理等工作，加强与行业主管、审计等部门协调配合，强化对市县常态化指导和监督，凝聚各方面合力。

（二）抓好预算执行，提高分配拨付效率。各地财政部门要根据预算管理要求，加快剩余资金分配细化进度，将资金下达落实到基层和使用单位。加强库款保障，及时调拨资金。会同有关部门加强预算项目执行管理，合理有序加快支出，督促部门和单位及时支付资金，同时要严守财经纪律，强化预算约束，严格资金使用，做到资金用得快又用得好。加强执行分析研判，建立关注提示和情况通报制度，针对性

采取措施，努力保持预算执行向好态势。财政部将适时开放监控系统各地区执行台账，引导做好相关工作。

（三）严格资金监管，防范制止违规问题。各地财政部门要坚决落实常态化监管责任，建立多部门协同联动监督制度，通过日常监管、重点监控、现场核查等方式，一体推进机制完善和效能提升。聚焦相关部门资金分配、项目资金使用、实际支出进度等环节，认真整改排查督查、审计、财政监管指出的问题，一经发现，严肃处理，并举一反三，推动完善制度、加强监管，着力改变屡查屡犯现象。省级财政部门执行监控月报要重点反映日常监管、典型案例、问题整改等情况，财政部将此作为衡量各地区监管工作的重要依据。财政部各地监管局要强化就地监管，发现问题及时报告。

（四）加强数据管理，有效发挥支撑作用。各地财政部门要严守数据真实底线，会同有关部门及时准确将预算指标、资金支付、补贴补助发放等数据导入监控系统（直达项目惠企利民属性及地方对应安排资金参考口径已通过信源豆豆发送各地区）。提高监控系统与预算管理一体化系统的数据对接效率，加快并入整合进程。省级财政部门要参照财政部做法，通过数据比对、查证等方式，严查数据不实、异常调数、人工录数偏高等问题，督促市县不断提高数据质量，为直达资金管理提供有效支撑。

财政部直达资金监控工作领导小组办公室

（国库司代章）

2022年7月28日